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中国机电一体化技术应用协会
第五届理事会第二次会议纪要
中国机电一体化技术应用协会第五届理事会第二次会议于2014年3月10日在北京机械工业自动化研究所召开。大会应到理事102人，实到理事86人，超过规定2/3人数，参会人数符合协会章程要求，会议有效。
中国机械工业联合会执行副会长兼秘书长赵驰，中国机械工业联合会执行副会长、协会理事长宋晓刚，协会常务副理事长王军，北京机械工业自动化研究所所长张入通、副所长聂尔来、副所长岳秀江、副所长李金村、生产力促进中心主任黎晓东出席了会议。参加会议的还有协会副理事长黄云彪、罗安、刘奕华、欧阳劲松、秦海波、施一明、滕人杰、吴建会、叶平等，以及顾问单位中国铸造协会常务副理事长兼秘书长张立波、中国汽车工程学会副秘书长韩镭、中国仪器仪表学会副秘书长孟力。会议由中国机电一体化技术应用协会副秘书长付斌主持。

北京机械工业自动化研究所所长、中国机电一体化技术应用协会副理事长张入通首先代表北自所为大会作热情洋溢的致辞，向来自全国的各位理事表示热烈欢迎。他在致辞中指出十八届三中全会后，党和国家对行业协会的发展提出了新的要求，伴随着政府职能转变、简政放权改革的持续深入，以及我国制造业转型升级对行业组织推动的需求，协会将迎来难得的发展机遇。协会如何顺应变革、满足行业发展需求、发挥平台作用借机发展壮大是与会各位理事和代表共同思考的问题。张入通所长表示鉴于北自所业务与协会工作方向有多重交叉，当前又都面临共同发展的机遇，北自所将一如既往支持协会工作，以协会为平台，与各理事单位共同推动我国新型工业化的蓬勃发展。
随后，宋晓刚理事长通报了协会原秘书长李满长同志因身体向理事会请辞的情况，而对于因秘书长欠缺导致理事会不能正常召开向全体理事表示抱歉和检讨。宋理事长还向理事会通报了中国机械工业联合会会同北京机械工业自动化研究所推荐遴选新秘书长的过程，宣读了中国机械工业联合会会（中机联人〔2014〕48号）《关于同意推荐黎晓东同志为中国机电一体化技术应用协会第五届理事会秘书长候选人的函》，并向各位理事简要介绍了拟聘秘书长黎晓东同志的个人基本情况和工作履历，正式提名黎晓东同志担任中国机电一体化技术应用协会第五届理事会秘书长和法人代表，请与会理事和代表审议表决，会议现场全体理事一致表决通过。随即宋晓刚理事长向新任秘书长黎晓东同志颁发了聘任证书。
会上，王军常务副理事长汇报了2013年协会工作情况，她指出协会在去年一年中除了秘书处的日常工作外，主要开展以下方面的活动：1、走访企业、高校，组织专家完成中国机电工业史的编制工作，并已经印刷成册，将来与会员单位共享这些信息；2、开展了机电一体化（工业自动化）领域的技术路线图研究工作；3、与中国仪器仪表学会合作成功举办了FA/PA 2013国际展览会。随后，黎晓东秘书长向理事会汇报了协会近期工作规划与设想及2014年协会重点工作。她从（1）加强自身建设、履行章程职责；（2）练好内功、承接政府职能转移；（3）发挥平台作用、引领产业与技术发展；（4）聚焦重点业务、打造协会“四力”（即活力、凝聚力、影响力和公信力）；（5）不断提高服务能力、切实做好会员服务工作五个方面详细阐述了协会未来发展规划和设想。协会2014年重点工作主要包括展会、两化融合贯标服务、协会网站建设、期刊编辑出版、教育培训、秘书处建设等。随后，协会所属各分会、专业委员会负责人也分别汇报了2013年的工作总结。
针对王军常务副理事长2013年的工作总结，黎晓东秘书长关于协会近期工作规划与设想及2014年协会工作重点，及各分会、专业委员会去年的工作情况总结，宋晓刚理事长提请各位理事及代表进行审议和讨论。来自企业、高校、研究院所等不同行业领域的理事代表进行了认真审议，对协会工作取得的成就给予了充分肯定，同时也指出了协会工作当前存在的问题和不足，特别是网站建设、展会工作、为政府和会员服务、搭建产需对接平台、协会与理事会员单位沟通渠道、研发人才与技能型人才培养等方面还有很大的进步和提升空间。
在认真听取了大家的讨论发言后，中国机械工业联合会执行副会长兼秘书长赵驰发表讲话，他指出通过与大家的讨论、交流深切感受到理事会员单位对协会的期望，对于新聘任的秘书长及秘书处抱有极大的希望。新组建的秘书处应该对协会做长远的规划，思考协会定位，做什么与怎么做的问题。同时协会应该借助民政部对全国社团的评估机会，完善协会各项管理制度、认真履行章程职责、提高协会工作绩效和管理能力。把评估看作是对协会工作的一次考验和促进。随后，赵驰副会长与大家分享了2013年全国机械工业经济运行情况。他指出2013年在国内外经济形势错综复杂，机械工业运行困难明显增大的挑战下，全行业还是出现了缓慢回升、温和增长和平稳发展，产销、效益等主要经济指标实现了适度增长，并公布了2013年全国机械工业经济运行的主要指标和量化数据信息。赵驰副会长还传达了国家对行业协会改革政策信息，并对机电一体化协会今后的发展寄予殷切期望。

会议最后，宋晓刚理事长作总结性发言，他首先感谢赵驰副会长在百忙之中莅临本次会议指导工作。此次理事会议实现了既定的目标：提名通过聘任新的协会秘书长及变更法人代表；总结了2013年协会工作和汇报了2014年工作计划；听取了各位理事对协会工作的意见和建议；研究了协会下一步的发展思路和重点工作，并对有关议案进行了审议和表决。
宋理事长指出协会作为行业机构，一定要按章办事，严格依照章程开展协会工作，中机联对协会实施代管职能，但不是管死协会，而是支持协会做强、做好。协会开展工作一定要本着双向服务的原则：一是为政府决策提供服务；二是为会员服务，为会员服务的本质就是为行业服务。
宋理事长指出目前产业发展形势与以往已经大不相同了，从持续多年的高速增长到现在进入中速增长通道，这样的持续时间没人能够预测。当前，自动化应用的领域越来越广，产业发展对自动化的程度要求越来越高，需求不一样了，对人才的概念也不一样了。协会应该将高技能人才培养作为今后的重点工作之一。中国机电一体化协会也要跳出老的机电一体化概念范畴，工作思路和方法一定要创新，一定要改变，只有这样协会工作才大有可为。宋理事长还对协会及秘书处的下一步工作进行了具体部署。最后，宋理事长代表理事会和秘书处对张入通所长给予本次会议顺利召开的支持再次表示感谢。
在与会代表的共同努力下，在北京机械工业自动化研究所的大力支持下，本次理事会全部完成了各项议程，获得圆满成功。
附件：

机电一体化协会近期工作设想
及2014年工作计划
一、机电一体化协会近期工作设想
中国机电一体化协会是由原机械电子工业部牵头成立于1989年的工业行业协会，经过五届理事会的共同努力，为推动我国机电一体化、工业自动化技术应用和产业发展做出了杰出贡献。针对协会当前情况，重点从以下几个方面开展近期工作：
（一）加强自身建设，履行章程职责
协会将健全组织体系、强化工作能力，完善内部各项管理制度。按照章程开展协会的全部工作，遵照上级主管部门制定的各项相关制度及协会自身管理制度办事。协会也将进一步健全和完善理事会和常务理事会制度，协会秘书处开展的各项工作在理事会（常务理事会）领导下进行。
协会要充实和调整秘书处领导班子及部门主要负责人，吸纳更多年富力强、工作经验丰富、有工作热情的人士参与到工作中来，努力打造职业化的协会工作团队。
（二）练好内功，迎接政府职能转移
目前协会的研究、咨询能力还不强，重点建立和充实行业研究发展部，发挥协会理事会、专家委员会的资源优势，提高为国家相关行业管理部门、政府机构提供建议咨询和服务的能力，做好充分准备，以积极的心态承接政府职能转移。
（三）发挥平台作用，引领产业与技术发展
当前以智能制造（工业4.0Industrie 4.0）为主导的新一轮工业革命席卷全球，多国已将其上升为国家战略，旨在支持工业领域新一代革命性技术的研发与创新。对于当今中国，尤其是对于中国制造业，既是极为严峻的挑战，更是一个技术上赶超发展、结构上加快升级的重要契机。国家工信部门围绕“两化”融合提出了重点领域装备智能化和数控化装备创新工程，而企业在转型升级过程中对数字化制造、工业自动化、信息化等工业智能科技有着迫切的需求，面对这些需求和挑战，中国机电一体化协会应该充分发挥行业平台的作用，与有关政府管理部门、专家学者、自动化企业共同积极参与，搭建官、产、学（研）、用一体化的创新工作平台，推动装备制造业迈入智慧工厂时代，促进装备制造业的转型升级，迎接自动化新时代的到来。
（四）聚焦重点业务，打造协会“四力”
紧紧围绕协会的业务领域，将行业研究、科技交流、展览展示、编辑出版、人才培养、标准研发、国际交流等工作做深、做精、做透。特别是借助协会成立25周年的契机，在行业创建品牌活动，从而提高协会的行业影响。
通过各种研究、咨询、建言、服务和组织高层次交流活动着力打造协会的“四力”，即：活力、凝聚力、影响力和公信力。
（五）不断提高服务能力，切实做好会员服务工作
会员是协会赖以生存和发展的基石，协会与会员是根与叶、源与流的关系，做好会员满意的各项服务工作是协会工作的重中之重，会员的发展管理与服务能力也是考核协会工作的要素。为此，我们将加强会员发展服务部工作力度，通过调查研究及时了解会员企业的需求，着力提高为广大会员服务的能力，并重点解决会员企业普遍关注的问题。同时也鼓励会员企业参与到协会的治理实践中，使协会获取发展所需的各项资源，提高其运作的诚信度和透明度，从而更好地履行行业服务职能。在此基础上大力发展企业团体会员，扩大会员队伍，促进行业的整体发展。
二、2014年重点工作
2014年重点开展以下工作：
1、展会工作
第十八届国际现代工厂/过程自动化技术与装备展览会于9月在京举行,与多国仪器仪表展联合举办。相关工作内容包括：
· 签订合作协议；
· 相关审批程序办理；
· 组织策划相关活动（主题峰会、国际会议、研讨会等）；
· 宣传及招展；
· 举办展会。
2、两化融合管理体系贯标服务
协会向工信部申请成为两化融合管理体系贯标服务机构，将参加服务机构人员培训，面向企业开展两化融合管理体系宣传推广实施等服务工作，为承担更多工信部两化融合服务项目奠定工作基础。
3、建设协会网站
重新规划协会网站建设框架，充分发挥网络平台的各项优势，将协会网站建设成为协会信息发布的门户、会员宣传的有力工具、协会办公的有效平台、产品有序展示的窗口、协会与社会联络的渠道、支撑协会工作的重要媒体。
4、整合期刊资源
根据当前本领域技术发展需求和产业发展方向，调整《国内外机电一体化技术》期刊栏目及内容，提升以内部刊物发行的出版形式，争取与本领域相关杂志共同形成传媒集团，按照国家相关政策要求组织出版，取得更加丰富社会经济效益。
5、加强秘书处建设
遵照协会章程进一步完善和加强秘书处建设，加强绩效考核。初步安排如下：
（1）综合管理部：负责起草协会文件，组织协会内部会议，人事管理，文档管理，与主管部门沟通与联系。
（2）研究发展部：负责机电一体化（工业自动化）领域的产业、技术研究与发展规划，行业课题的提出、调研和完成，承接政府职能转移工作，为经济、产业发展规划提供咨询服务。
（3）国际合作部：负责管理协会的国际联络与外事活动，建立协会同有关国际相关组织的关系，开展国际交流活动，管理国际组织设在协会的秘书处工作（PLCopen中国组织、SERCOS国际组织、PROFIBUS & PROFINET协会中国用户组织(PI-China)）。
（4）资产财务部：严格执行国家财政法规、制度，遵守财经纪律，按照国家财务、税务相关法律、法规要求，进行财务管理工作，并负责协会资产统计管理工作。
（5）会展工作部：负责协会展览工作的规划，协调整合外部展览资源，策划立项新的展览项目，主办展览的筹备、实施、招展等工作，技术研讨、学术交流、专题研究等其他会议的组织工作。
（6）会员发展与服务部：负责会员管理工作，并建立和完善会员单位管理数据库，组织会员代表大会、理事会、常务理事会会议，搭建会员间、协会及会员间的交流合作平台。重点加强在客户服务方面的能力，为协会的会员单位、理事单位、协会的客户（包括平面媒体、网站、展会、会议等方面）提供力所能及的附加服务，如媒体专访、走访企业、网站平台宣传和与会员单位保持沟通。
（7）网络信息与传媒部：负责协会官方网站的技术开发与维护运营，内部OA办公系统的开发与维护，会刊《国内外机电一体化技术》的编辑出版，条件成熟的时候负责开展行业信息统计工作。
（8）培训中心：负责新技术、新工艺的培训推广工作，开展“机电一体化”领域的技术培训工作，与大学、科研院所、社会培训机构以及企业合作共同开发培训课程，在国内有条件的地方设立教育培训基地。
社会组织管理体制改革的大幕已经拉开，伴随着政府职能转变、简政放权的继续深入和中国制造业转型升级对行业组织推动的需求，中国机电一体化技术应用协会的发展将迎来春天。衷心地希望会员企业、在座的各位一如既往的关心和支持协会的各项工作，共同努力，抓住机遇，真正把机电一体化协会打造成运作规范、作用发挥良好、正能量明显，具有示范带动作用的现代社会组织，使其成为企业靠得住、政府信得过的优秀行业协会。
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