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[bookmark: _GoBack]近年来，随着劳动力成本上涨以及制造业转型升级的迫切要求，我们国家机器人的需求呈现了井喷的态势。根据国际机器人协会3月发布调查，2014年中国共销售工业机器人5.6万台，同比增长54%，连续两年成为世界第一大工业机器人市场。通过这个数据，我想到了两点：第一点，我认为这是顺理成章的事，因为中国有世界最完整的产业链，中国也是第一大制造业国家。在产业转型升级过程中，机器人的应用是一种普遍的现象，所以我们作为第一大工业机器人市场这是正常的；第二点，我感觉这也符合全球未来制造业发展的趋势。大家都知道，中国经济已经进入了新的常态，和全球一样，整个制造业面临转型升级和结构调整的迫切要求。同时，以信息网络、智能制造、新能源和新材料为代表的新一轮科技革命和产业变革正在兴起。为了适应这样的发展趋势，打造中国制造业升级版，建设制造业强国，工信部会同有关部门研究制定了《中国制造2025》。 

在今年的3月25号，国务院常务会议审议通过，前天5月19号国务院正式发布了《中国制造2025》，这是一个建设制造业强国的总体战略和行动纲领。我们可能读过《中国制造2025》，都知道它的一个主攻方向就是智能制造。而智能制造的一个重要方面，就是要大力地发展智能装备和智能系统。在智能装备里面，机器人特别是智能机器人是重中之重。所以，在《中国制造2025》当中，把机器人确定为十大重点领域之一。我们今天在这里讨论这个问题，实际上也是属于要全面地贯彻落实《中国制造2025》的一个具体行动，符合中国乃至全球制造业发展新趋势。 

正是因为这样一种情况，我们国家这些年在机器人方面非常热，很多企业都瞄准了这个领域，并且开展了大量的工作。应该肯定的是，这些年我们国家在机器人发展上也取得了很多很好的成就。但是，我们也要切实看到，目前的状态是中低端的机器人中国的进展很快，包括三四轴的中低端的机器人销量增长很快，而高端六轴以上的机器人我们大量的还是主要在进口。从这个意义上来说，我们自主品牌机器人的发展，还不能够满足国民经济各行业发展的需要。正是基于这样的考虑，这些年工信部作为行业管理部门也作了一些工作，包括我们印发了一个推进工业机器人产业发展的指导意见，同时利用各种渠道，对机器人的研发和推广应用作了一些支持。在标准化工作方面，跟国家标准委一起推进国家机器人标准化的工作。 

接下来，根据《中国制造2025》的要求，工信部还要组织力量编制《机器人“十三五”发展规划和技术路线图》。我们还想利用一些渠道，把机器人的发展，特别是在研发或者提升产业能力方面能够尽可能争取列入国家支持计划。同时，我们今年还会跟中国科协一起召开一次世界机器人大会，把我们的发展放到全球视野去看。从这个意义上说，下一步中国机器人到底怎么健康地发展，我在这里有几句想要跟大家说的话。因为从目前的发展情况来看，机器人的发展基本上还是延续了制造业或者装备制造业过去几十年走过的路，一开始还是从低端开始，逐步到高端。有的是从引进开始，有的只做本体或者做一些组装，关键零部件还是靠进口进行发展的。说心里话，我不太赞成这样的发展思路。因为我们已经有了30多年改革开放和制造业发展发展的经验，如果每一个新领域都沿着这个路从零开始走一遍，我们会永远都跟在别人后面。大家如果来看一看《中国制造2025》的发展目标，我的印象就是分三个阶段。2025年这三个阶段的头十年，我们就希望有的行业要率先进入制造强国行列，到2035年我们要整体进入，到2045年要成为最强的制造业国家。如果说得通俗一点，我们跟工程院一块研究世界制造业总体情况的时候，我们也搞了一个模型、指标体系测算目前的状况：第一方阵就美国一家，第二方阵就德国和日本，第三方阵是其他工业化国家，中国也在第三方阵里面。我们的目标就是到2045年要和美国并驾齐驱。2035年我们应该在第二方阵，2025年我们有基础有优势的企业要率先进入。如果我们在制造领域还是沿着由低端到高端的路走，我们这样的目标是不可能实现的。所以在这个问题上，在这里我想跟企业家和专家学者们，也希望大家互相讨论一下，我们对每个企业要有一个目标，要有我们的雄心壮志。从我这里考虑，从企业层面我听说有好几百家，其实在我心目中希望将来能培育几家在国际上有影响力的机器人企业，我不想那么多铺天盖地的企业，就想要几家顶天立地的企业。另外也不希望机器人在国内就像其他有的产业一样，村村点火、处处冒烟，到处都是机器人产业，我们希望应该有相对集聚发展机器人的区域。那天宋晓刚会长跟我说，是不是三五家、三五个地区。 

另外一方面，我们在技术上，希望企业家提出来，你的目标再高我都是欢迎，我们去给你创造一些条件，达到这样的目标。比如现在在做《智能制造发展规划》，现在就希望企业能提出相应的目标。从这个意义上来说，智能制造我们面临很大的压力，面临很多的挑战，因为别人已经完成了工业3.0，现在在搞工业4.0，我们有很多的企业还处在工业2.0的水平。而智能制造的发展，它带有革命性。我记得有一位领导说过，就像体育比赛换了一个新场地，如果我们还停留在原来的场地，人家就不带我们玩了。所以我们确实要深入地思考，但是我们确实有机会。 

首先智能制造的发展，机器人是智能制造的关键装备之一。它的发展是带有颠覆性的，应该讲对于各国都是有机会的。因为技术的选择非常的宽广，而我们又有后发优势，关键是我们能不能抓住这个机会，制定切实可行的发展战略。所以回到机器人来，我也是这么想的。从国外现在的做法，我们过去老认为工业发达国家要做的都是高端的，最近我们研究的结果来看，他们确实是想继续掌控高端装备市场、高端制造业市场，但是我们发现他们更想跟中国抢夺中低端的市场。目前的情况来看，他们从竞争要素、从综合成本来看，比如说美国，我们的综合成本已经跟他差不多了。大家可以看到，有时候甚至有体会，现在去美国办企业土地比中国便宜，它的能源比中国便宜，它的融资比中国便宜，物流因为基础比较好，综合物流成本也比我们低，就是劳动力比我们高一些。搞智能制造，要把有智慧的劳动力都留下，凡是能用智能机器代替的都代替掉，不仅仅是成本降低，消耗也降低，关键是效率大大的提高。有一种说法——现在该中国担忧了，我觉得应该有这种忧患的意识，要有紧迫感。所以在这种意义上说，希望我们发展机器人也要有弯道超车的想法，不要亦步亦趋地慢慢走，否则我们走到一定的时候也会被淘汰的。 
