附件2：
中国机电一体化技术应用协会成立30周年庆祝大会
奖项申报说明
一、评选宗旨
为全面回顾和总结中国机电一体化行业过去30年的发展成就和宝贵经验，展示新时代行业发展的新面貌，表彰为行业发展和协会工作做出突出贡献的企业家、专家和先进集体，秘书处研究并经六届二次常务理事会审议通过，拟于2019年12月14日在北京举办“中国机电一体化技术应用协会成立30周年庆祝大会暨2019年年会”期间进行隆重的表彰颁奖活动。
二、奖项设置

大会设立如下奖项：
（1） 个人类奖项：终身成就奖、杰出智造企业家奖、杰出贡献奖、智造名家奖、国际友谊奖、木兰智造英杰奖、智造好青年奖；
（2） 集体类奖项：智能制造头部企业奖、智能制造系统集成最佳供应商奖、智能制造科技创新奖、智能制造职业教育杰出贡献奖。
三、奖项申报
1. 大会设立的个人类奖项由协会有关领导、专家、理事和行业权威人士采用提名制，个人不得直接申报。提名后由秘书处进行公示，无异议后在大会期间邀请获奖者出席颁奖仪式。
2. 大会设立的集体类奖项由企业及有关单位自主申报，协会组织专家评审，经公示无异议后在大会期间进行颁奖。
四、评选原则
1．本次评选将遵循公平、公正、科学、择优的原则，规范优化评选程序，保证整个评选工作的有序顺利实施，接受监督。

2．本次评选坚持非营利性，评选和颁奖过程不向入选者和单位收取任何费用。评选过程和颁奖典礼产生的费用由协会秘书处自筹。
五、评选对象
1．原则上只面向协会内部成员单位和个人；
2．集体类奖项原则上只接受第一届至第六届理事会员单位的申报；个人类奖项原则上只提名协会历届企业家、专家、理事和行业内杰出人士；
3．适当接受部分非会员单位和个人的申报，比例不超过年度总参评人数的20%。
六、申报条件
1．个人奖项类提名条件
（一）终身成就奖：授予对我国机电一体化、工业自动化、机器人、智能装备等领域的发展做出过重大贡献的，对协会发展作过重要工作的德高望重专家。“终身成就奖”由本会三名以上理事提名，经理事会或常务理事会表决通过，由本会以适当仪式授予。
（二）杰出智造企业家奖：授予在我国机电一体化、工业自动化、机器人、智能装备、工业软件开发、智造系统集成等领域的中国企业高层管理者（外资品牌必须为中方公司的领导）；现职需至少任职五年以上，领导的企业年营业额每年超过5亿元人民币或利润每年超过3千万元人民币。其所领导的企业原则上属于本会本届或往届会员单位（含各分支机构）。
（三）杰出贡献奖：授予对本行业有独特或重大贡献，就重大问题提出独到观点或建议，被本会采纳并产生良好效果；发起并组织本会有影响力的新的系列会议；推动本会与其他组织合作，促进了本会的发展；向本会提供大额捐赠或资助；其他独特或重大贡献；原则上是本会系统内或与本会有业务联系和往来的专业人士。
（四）智造名家奖：授予对本行业有突出推动作用和重要贡献，在社会上有良好口碑和重要影响力的业内专家；年龄在45岁以上，具有高级职称，有良好的教育背景；原则上是本会系统内或与本会有业务联系和往来的专家。
（五）木兰智造英杰奖：授予对本行业有突出推动作用和重要贡献的从事学术研究、产品开发、企业管理等女性人士。年龄应在35岁以上、具有高级职称、较好的教育背景、业界良好的口碑；原则上是本会系统内或与本行业的女性专家、企业家或管理者。
（六）国际友谊奖：授予对推动国际与中国智造科技产业界交流与合作做出重要贡献的国际专家、企业家、社会活动家等；与本会有多年业务合作、科技交流的专家、国际组织负责人；外资机构的国际总部负责人。
（七）智造好青年奖：授予在智能制造产业领域有较高知名度、勤学上进、有良好口碑的青年；年龄不超过45岁，具有中、高级职称，有良好的教育背景，在企业中任中高层领导；原则上是本会系统内部、或与本会有业务联系和往来的专业人士。
2．集体类奖项类申报条件
（一）智能制造头部企业奖：授予在智能制造领域对同行业的企业具有深刻影响、号召力和一定的示范引导作用，并对本行业或者国家做出突出贡献的企业；企业注册时间不低于10年，企业固定资产应在5000万元以上；近3年营业额在5亿元以上；经济效益好、产品转化增值能力强、有抵御市场风险的能力；有良好的信用资质、有稳定的科研团队和较强的研发水平；企业原则上属于本会本届或往届会员单位（含各分支机构）。
（二）智能制造系统集成最佳供应商：授予在智能制造系统集成领域具有较强实力的企业；企业注册时间不低于5年，职工不低于100人；年营业额在2亿元以上；有关资质齐全、有较强的设计水平和系统集成服务能力；有良好的信用资质、企业有专注的领域和优秀的行业解决方案；企业原则上属于本会本届或往届会员单位（含各分支机构）。
（三）智能制造科技创新奖：授予在智能制造领域具有较强创新能力、较高科研水平，或具有市场竞争力的产品和解决方案；企业注册成立原则上不低于5年，有关资质和自信良好、职工不低于50人（其中科技研发和项目实施人员不低于45%），年营业额不低于2000万元；企业原则上属于本会本届或往届会员单位（含各分支机构）。
（四）智能制造职业教育杰出贡献奖：授予在智能制造职业教育领域做出突出贡献的企业；企业注册成立不低于5年、注册资本不少于1000万元，职工不低于100人（其中科技研发和项目实施人员不低于40%），年营业额不低于5000万元；参与或承办过国家级、省级职业技能大赛；参与或承担过教育部、人社部的有关职业教育项目；有自己成熟的产品体系和优秀的职业教育解决方案；参与国际交流合作及国家一带一路战略；企业原则上属于本会本届或往届会员单位（含各分支机构）。
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